融创中国被曝收购佳兆业集团五成股权,生命人寿态度成关键

# 孙宏斌到访佳兆业总部 欲当"白武士"

证券时报记者 蒙湘林

佳兆业集团(01638.HK)被收购的 传闻满天飞。一位接近佳兆业集团总部 高管的人士向证券时报记者透露,2月 4 日上午,融创中国(01918.HK)董事长 孙宏斌率领融创团队来到佳兆业集团 深圳总部,双方很可能将就融创中国收 购佳兆业集团股权事宜达成合作。

据外媒报道, 孙宏斌已就收购郭 氏兄弟 49.3%的佳兆业集团股权达成 协议,并将相关资料提交香港证监会。 不过, 佳兆业集团公关部门回复记者 称: 不清楚此事, 后续进展以公告为 准。"截至昨晚记者发稿,佳兆业集团 及融创中国均未发布相关公告。

融创中国不久前刚收购佳兆业集 团位于上海的四处项目,而外界一直猜 测融创中国下一步即将收购佳兆业集 团股权。一位地产业内人士分析,如果 融创股权收购比例为 49.3%, 意味着将 触发全面要约收购,孙宏斌是否需要如 此之大的力度值得玩味。此外,目前持 有佳兆业集团 29%股份的生命人寿自 佳兆业集团危机事件以来,还一直未对 外发声,融创中国此番收购能否成功的 关键因素还在于生命人寿的态度。

#### 孙宏斌可能接手郭家股权

此前,有媒体曝出,佳兆业集团高 管在前不久的公司年会上向员工正式 表示,融创中国将收购佳兆业郭氏兄 弟的股权。联系此次孙宏斌深圳的行 踪,不少市场人士在接受本报记者采 访时普遍认为,融创中国全面接盘郭 家人主佳兆业集团的可能性非常大。

佳兆业集团创始人郭氏兄弟所持 有的全部佳兆业股权共计49.3%,而 佳兆业集团总股本为51.35亿股,按 照佳兆业停牌前的收盘价 1.59 港元 来计算,郭氏兄弟所持的全部股权价 值为40.25亿港元。由此不难发现,如 果融创中国果真收购佳兆业集团近五 成的股权,资金问题和收购程序将是 收购的重点。

一方面, 单从五成佳兆业集团股 权价值来看, 收购金额将超过 40 亿 元。从财务数据看,融创中国自身的现 金流状况尚可。融创中国 2014 年年中 财务报告显示,截至去年6月30日, 尚有约 229 亿元现金。若再加上下半



年强大的销售回款,数额相当可观。 此前,融创中国业绩公告称,全年实 现合约销售约715亿元,其中合约 预售金额约423亿元。

另一方面, 此次转让的股权占 比超过了30%。也意味着,孙宏斌 的收购将触发全面要约收购, 收购 成本将有较大幅度提升。

深圳一家本地房企的投资人士 分析: 全面或部分要约收购增加收 购成本是必然的,但更关键的是,由 于佳兆业集团目前很多房源被锁, 债务和资金风险很大, 如果增加收 购比例, 无疑将增大收购方后期的 经营风险。此外,融创中国看似资金 雄厚,但房企普遍是高负债经营,同

时投资的项目又很多,如果一次性现 金投入过大,不利于自身经营。"

近期,融创中国收购动作不断。2 月1日晚,融创中国宣布23.75亿元收 购佳兆业集团上海四个项目。而此前的 2014年12月30日,融创中国公告,将 以 155 亿港元收购其与绿城合资的融 绿平台。另外,融创收购绿城失败后,此 前支付的60亿元还未悉数收回。

#### 生命人寿态度很关键

当市场热议融创中国收购佳兆业 集团项目及股权一事的时候, 本次事 件的另一个重要相关方生命人寿的态 度却一直未显山露水。业内分析,如果 融创中国收购佳兆业集团的交易要顺 利完成,需要三方达成共识,如果生命 人寿反对交易,有可能产生控股权相 争的局面;如果同意交易,也不排除生 命人寿减持股份,退出管理层的可能。

去年以来,生命人寿增持佳兆业集 团的迹象愈加明显。郭氏兄弟于2014 年 12 月 4 日以每股 2.898 港元的价格 向生命人寿旗下的富德资源投资转让 约 11.21%的股份,转让完成后,生命人 寿拥有佳兆业集团 29.96%的股份,成 为公司的单一大股东。在佳兆业集团危 机深化之时,有关生命人寿继续增持接 盘郭氏兄弟的传闻开始出现。

除了股权外,生命人寿在佳兆业 集团董事会中也握有一个董事席位。

深圳富德控股 伪生命人寿的主要股 东)总裁叶列理为佳兆业集团现任联席 主席和执行董事,深圳富德控股副总裁 雷富贵也为佳兆业集团的执行董事。前 述投资人士认为: 随着金志刚退出管 理层,如果融创中国全面进入佳兆业集 团,董事会的席位数量和人选很可能都 会改变,生命人寿对公司董事会的态度 决定了其未来的增减持动作。"

从生命人寿在 A 股的投资路径 看,生命人寿对地产股特别是中型地 产股热情较高,如北京的金融街和深 圳的金地集团都是生命人寿持股公 司。截至记者发稿前,融创中国和佳兆 业集团都还未就股权收购传闻发布公 告,两公司目前都处于停牌阶段。

# 4公司首发申请获通过 证监会首次公开发审会询问问题

证券时报记者 曾福斌

2月4日,证监会主板发审委召 开2次发审会议。审核结果显示,爱普 香料集团股份有限公司 简称 爱普香 料")、常州腾龙汽车零部件股份有限 公司 简称 腾龙汽车")、江苏立霸实 业股份有限公司(简称"立霸实业")、 上海龙韵广告传播股份有限公司 简 称 '龙韵广告'')首发获通过。与此同 时,证监会首次将发审会议上提出询 问的主要问题公开。

此前在发布会上,证监会提出要 进一步提高首发及再融资审核工作 透明度,自2月1日起,对于首发、配 股、增发、可转债等适用普通程序的 融资品种,在发审会召开当日,将委 员在发审会上提出询问的主要问题 随会议表决结果一并向社会公开。每 周五将本周发出的发审委审核意见 在证监会网站发行部专区 发审委审 核意见"子栏目公开。对于发审会上

和发审委审核意见中提出的要求,发行 人和中介机构补充披露的内容,发行人 应在封卷时提交并在正式刊登招股说 明书时予以披露。

发审委请爱普香料保荐代表人说 明爱普香料及其子公司与实际控制人 及其近亲属控制的企业之间是否存在 同业竞争事项和共用商标、商号问题, 爱普香料的控股股东及实际控制人是 否存在违背避免同业竞争相关承诺的 情形,相关问题是如何有效解决的。

对于腾龙汽车,发审委请保荐代 表人补充说明发行人腾龙汽车报告期 外协采购金额和占比持续增长的原 因,腾龙汽车对外协厂商的依赖程度, 以及未来募投项目投产后,预计外协 采购金额和比例的变化情况及对腾龙 汽车生产经营的影响。

对于立霸实业,发审委请保荐代 表人结合对发行人与普闻贸易、周昊 之间的业务和资金往来的核查,进一 步说明普闻贸易是否具备正常开展钢 贸业务所需的资金实力;结合周昊父 子背景、与首钢公司的关系以及运输 费等因素进一步说明立霸实业 2013 年起通过普闻贸易向首钢公司采购钢 板价格大幅低于宝钢钢贸的原因;首 钢公司未通过首钢贸易而是通过普闻 贸易进行直供的原因;说明 2015 年度 协议签订或最新商谈进展等。

对于龙韵广告,发审委主要询问 了经营方面、财务方面以及税务方面 的问题。

# 中国文化产业投资基金多个项目进入收获期

证券时报记者 胡志毅

作为文化产业投资界的 国家队", 中国文化产业投资基金在业内异常低 调。不过,在泰亚股份收购欢瑞世纪及 富春通信收购上海骏梦两役中,中国文 化产业投资基金正式进入资本市场的 视野。尽管泰亚股份收购欢瑞世纪最后 以失败告终,不过透过这两次收购披露 的公开信息,中国文化产业基金近年来 的业绩以及投资项目也被曝光。

截至目前,中国文化产业投资基 金已投资了包括新华网、万方数据、欢 瑞世纪、中国出版传媒、上海骏梦等众 多优质项目。

#### 投资收获颇丰

公开资料显示,中国文化产业投

资基金成立于 2011 年 9 月 15 日, 由财政部、中银国际控股有限公司、 中国国际电视总公司和深圳国际文 化产业博览交易会有限公司共同发 起成立,设立时认缴出资额为41亿 元,目标总规模为200亿元。成立前 三年一直处于投资期,2014年以 来,随着新华网启动IPO,欢瑞世纪 和上海骏梦进入上市公司视野,基 金已逐渐开始进入收获期。

以泰亚股份收购欢瑞世纪为 例,2014年7月,泰亚股份发布重 组预案,计划以27.38亿元的价格 收购影视企业欢瑞世纪。作为欢瑞 世纪股东之一,中国文化产业投资 基金持有其 9.26%的股份。在泰亚 股份的收购方案中,这部分股权交 易价约为 2.54 亿元。2012 年 12 月, 中国文化产业投资基金以9250万

元的价格取得欢瑞世纪 1000 万股股 份。以泰亚股份当时的收购价格计算, 不到两年的时间,持有股份增值率达 到 174.59%。

在上海骏梦一役中,2012年5月 至 2014 年 5 月的两年时间里,中国文 化产业投资基金分三次入股上海骏 梦,耗费资金 4875 万元,获得 13.2% 股份。等到2014年12月,富春通信收 购上海骏梦时,这部分股份估值已经 提高到了1.19亿元。富春通信公布的 重组方案显示, 富春通信计划以发行 股份和现金的形式购买上海骏梦 100%股权,作价9亿元。中国文化产 业投资基金持有的上海骏梦 13.2%股 份交易价格为 1.19 亿元。不考虑中国 文化产业投资基金持有的富春通信股 份后续升值,仅以交易价格计算,其投 资收益率为 144.1%。

目前,新华网已于2014年6月末 在证监会网站进行了 IPO 预披露,中 国出版传媒和中国教育出版传媒也在 不同场合表达了在 A 股上市的意愿。

#### 国资优势明显

中国文化产业基金的一大投资特 点是国资优势明显,成功入股了多个 大型国资控股企业。

中国文化产业投资基金官网资料 显示,公司投资了新华网、中国出版传 媒、中投视讯、上海骏梦、百事通信息 技术、万方数据、欢瑞世纪、开心麻花 娱乐、山东出版传媒、中国教育出版传 媒等27个项目。新华网、中国出版传 媒、中国教育出版传媒、山东出版传媒 等均系大型国资控股企业。

中国文化产业投资基金董事总经

理陈杭曾对公司投资策略作出公开阐 释。陈杭表示,公司投资策略尊崇 四 三三"原则,即传统文化传媒投资占 40%,新媒体占30%,文化相关行业占 30%。从具体投资项目来看,也恰好遵 循了陈杭提出的 四三三"原则。

深圳一位私募人士告诉记者,中 国文化产业投资基金投资相对系统 化。小的创投机构投资时更多带有一 些机会主义,而中国文化产业投资基 金专注文化传媒领域,全国大小项目 都有跟进,投资风格相对系统和活 跃。同时,凭借深厚人脉和资源,中国 文化产业投资基金能给投资企业提 供较大帮助,不过其风格相对低调。 证券时报记者曾致电中国文化产业 投资基金,其工作人员婉拒了记者的 采访请求,并表示公司一概不接受对 外采访。

### 深交所公开谴责北大 资源控股及政泉控股

深交所公告显示,经查明,北大资源 集团控股有限公司 以下简称 资源控 股")及北京政泉控股有限公司《以下简 称 政泉控股")存在未及时披露代持协 议及权益变动情况、股东大会审议关联 议案时未回避表决等违规事实, 因此对 资源控股、政泉控股给予公开谴责的处 分,上述处分将被计入上市公司诚信档 案,并向社会公开。今日,北大医药亦公 告称已收到上述处分决定。

深交所的处分决定显示,2013年6 月14日,北大医药刊登了《关于股东协 议转让公司股份的签约提示性公告》,根 据该公告, 北大医药第二大股东北大国 际医院集团有限公司 砚已更名为北大 医疗产业集团有限公司,以下简称"北大 医疗")与政泉控股于 2013 年 6 月 13 日 签署股权转让协议,由政泉控股受让北 大医疗持有北大医药的 4000 万股股份 **占北大医药总股本的 6.71%** )。

与上述股权转让事项相关,资源控 股与政泉控股签订股份代持协议,约定 由政泉控股为资源控股代持上述 4000 万股股份。上述协议签订后,资源控股与 政泉控股均未就该协议及其持有北大医 药股份的变动情况及时履行披露义务。

(胡学文)

### 粤传媒携手悠易互诵 进军数字营销领域

粤传媒 002181)昨日与全媒体营 销广告公司悠易互通签署合作协议。据 悉,双方将建立深层次的战略合作伙伴 关系,粤传媒除投资 1600 万美元战略 入股悠易互通外,还将与悠易互通共同 投资成立北京悠广通广告有限公司,为 广告客户提供在线营销数字解决方案, 并全面进军互联网广告领域。

粤传媒今日公告披露,2月4日,粤 传媒全资子公司新媒体公司联合上海 德粤股权投资基金中心全资子公司 Precious Memory Ltd.以 2000 万美元认 购悠易互通 D 轮优先股,其中新媒体公 司出资 1600 万美元, 认购股数占公司 发行后总股本的 13.33%, Precious Memory Ltd.出资 400 万美元,认购股数 占比为 3.34%。

业内人士指出,粤传媒的大量优质 媒体资源与悠易互通多年来在数字广 告、程序化购买技术经验积累相结合, 不仅能够迅速提升粤传媒在数字广告 以及程序化购买领域的服务能力以及 转型的战略需求,同时也能借助悠易互 通的技术平台,将《广州日报》等优质媒 体内容资源在线上分发和转化,实现内 容的变现,同时获得在数据和客户层面

#### 冀东集团1.5亿竞得 冀东装备10%股权

冀东装备 000856) 发布收购报告 书,冀东集团近期参与公司2410万股及 孳息司法拍卖竞拍,以 1.5 亿元的成交价 获得上述股份。收购完成后,冀东集团对 上市公司持股比例将上升至40.52%。

冀东装备上述被司法拍卖的股份起 源于一桩陈年旧案。2008年,唐陶集团 某子公司被法院判决偿还唐山市商业银 行逾期贷款,唐陶集团以\*ST 唐陶 即 冀东装备前身)2410万股对上述欠款承 担偿还责任。2009年底, 唐山市商业银 行与唐陶集团及子公司 (作为债务人)、 冀东集团 作为受让人)签订债权转让协 议,约定唐山市商业银行以4403万元将 上述转予冀东集团。

2014年,唐山中院出具的三份判决 书显示,唐陶集团应付冀东集团借款本金 及利息合计约 2.12 亿元。根据上述判决 书,若唐陶集团未如期给付债务,应当加 倍支付迟延债务利息。上述判决书涉及的 \*ST 唐陶 2410 万股股份处于冻结状态。

由于唐陶集团迟迟未向冀东集团支 付债务,唐陶集团于2013年3月1日向 唐山中院申请执行。2014年5月13日, 冀东集团向唐山中院提出评估拍卖唐陶 集团所持有冀东装备的现售股 2410 万 股及孳息。2014年12月25日,河北高院 对上述股份及孽息进行公开整体司法拍 卖,冀东集团参与司法拍卖竞拍,并由此 成为上述 2410 万股股份及孽息的受让 方,成交价为1.5亿元。 (周少杰)